

# 沈阳市教育局印发《2022年沈阳市普通中小学招生入学工作实施意见》 今年新生入学政策都在这儿



昨日，沈阳市教育局印发《2022年沈阳市普通中小学招生入学工作实施意见》。就家长关心的相关政策问题作了解答。

## 招生入学咨询电话

区、县(市)	联系电话
和平区	小学 88711149 初中 88711150
沈河区	小学 24162712 初中 24811470
铁西区	小学 25126735 初中 25127485
皇姑区	86842296
大东区	小学 88503673 初中 88502894
浑南区	24211362
于洪区	小学 25347078 初中 25347116
沈北新区	89614418 89862729
苏家屯区	89812693
辽中区	87882513
新民市	87852027
法库县	87105535
康平县	87347042
市教育局 (基础教育一处)	22718082 22714196
市教育局 (民办教育处)	22822249

问:今年普通中小学招生入学工作原则有哪些?

答:有五项原则。  
一是常态防控。将疫情防控工作要求贯穿中小学招生入学的各个环节。  
二是属地管理。各区、县(市)依法承担辖区内中小学招生入学工作的主要管理责任。  
三是免试就近。所有公办、民办义务教育学校严格落实义务教育免试就近入学政策。就近入学是指相对就近入学,并不意味着直线距离最近入学。  
四是依法有序。严格落实教育部招生工作“十项严禁”等规定。

五是根治“择校”。除国家和省市明确规定的享受照顾政策外,不得以任何理由招收“择校生”“借读生”等,严禁各种违规择校行为。

问:公办义务教育学校怎样招生?学区划分什么时候公布?

答:全市公办义务教育学校继续执行“单校划片”政策,公办义务教育学校应在学区内招生,接受社会监督。学区确定后,要在一段时期内保持相对稳定,确需调整时要慎重稳妥,认真做好学生家长工作,并经本级人民政府批准。

问:对于民办义务教育学校招生是怎样规定的?

答:民办学校与公办学校具有同等法律地位,民办义务教育学校享有与同级同类公办学校同等的招生权。民办义务教育学校招生要纳入审批机关所在地统一管理,在审批机关核定的办学规模内,与公办学校同步招生。对报名人数超过招生计划数的民办义务教育学校,实行电脑随机录取。优先满足学校所在区县学生入学需求,所在区县招不满且审批机关为市地级及以上政府教育行政部门的,可以在审批机关管辖区域内适当跨区县招生。严禁违规争抢生源、“掐尖”招生、提前招生、超计划招生和跨审批区域招生。我市民办义务教育学校具体招生政策在7月初发布。

问:对参加民办义务教育学校派位被录取的学生有什么要求?未被录取的学生是否可以回到原学区?

答:被民办义务教育学校录取的学生,其父母或其他法定监护人要在规定时间内到录取学校报到、注册,其所属学区的公办学校不再为其保留学位;逾期未履行报到注册手续的,由生源区教育局根据当年学位情况统筹安排到公办学校就读。未被民办义务教育学校录取的学生,由生源区教育局安排到原学区公办学校就读。

问:如何保障随迁子女平等接受义务教育?

答:深入推进“两为主、两纳入、以居住证为主要依据”的随迁子女义务教育入学政策,各区、县(市)要制定本区域随迁子女入学实施细则,切实简化优化随迁子女入学流程和证明要求,清理不必要的证明材料,随迁子女入学政策解读、问题解答等以居住地为主,确保随迁子女应学尽学。

问:如何保障残疾儿童无障碍接受义务教育?

答:各区、县(市)要不折不扣落实“一人一案”要求,做到一个不漏,持续提高残疾儿童义务教育普及水平。加大力度做好随班就读工作,要优先采用普通学校随班就读的方式,就近安排适龄残疾儿童接受义务教育,实现轻度残疾儿童普通学校随班就读“零拒绝”。对于入学安置有争议的,由区、县(市)教育局牵头组织残疾人教育专家委员会对其接受义务教育的能力进行评估认定。

问:如何依法做好控辍保学工作、保障适龄儿童少年应学尽学?

答:各区、县(市)要切实履行控辍保学法定职责,依法落实政府、学校、家庭和社会各方责任,建立健全控辍保学责任体系,形成失学辍学劝返复学部门联动机制。适龄儿童少年的父母或者其他法定监护人应当依法保障适龄儿童少年按时入学,接受并完成义务教育。小学入学年龄为年满6周岁(2016年8月31日前出生)。对于因身体健康等原因确需延缓入学的,其父母或其他法定监护人应当提出申请,报当地教

育局备案。不得在家或培训机构学习替代国家统一实施的义务教育。父母或其他法定监护人无正当理由未送适龄儿童少年入学或造成辍学,情节严重或构成犯罪的,依法追究法律责任。

问:新生如何办理学籍?

答:学校是学籍管理的责任主体,要认真审核拟招收的每名学生信息,按照“一人一籍、籍随人走、人籍一致”原则,及时对学生学籍变动信息进行更新。起始年级新生的电子学籍原则上应于9月30日前完成注册、审核、确认。

问:对于国际学生在沈接受义务教育的有什么要求?

答:符合《中华人民共和国国籍法》规定的国际学生应安排到具有接受国际学生资格的学校,并到市级教育行政部门备案。

问:普通高中可以跨市招生吗?对普通高中招生计划有何要求?

答:不能。所有普通高中要严格按照规定的招生计划、范围、标准、方式同步招生,不得跨市招生。结合普通高中学校实际,稳步提升公办示范性普通高中、省特色普通高中招生计划。

问:对于落实指标到校政策有什么规定?

答:已实行指标到校政策的公办示范性普通高中继续执行定向分配到初中学校的招生指标占高中招生总数的70%,指标到校招生范围为公办示范性普通高中属地区、县(市)。鼓励公办示范性普通高中尝试指标到校招生。尚未实行指标到校政策的省示范性普通高中,要按照省规划于2024年秋季招生起全部实行。

问:对普通高中学籍管理有哪些具体要求?

答:强化普通高中新生学籍审核,确保招生计划、录取名单、学籍注册、实际在校就读相一致,严格执行“人籍一致”要求。普通高中高一新生电子学籍于9月30日前完成注册、审核、确认并上报备案,逾期不予办理。区、县(市)教育行政部门要不定期开展学生实际就读情况排查工作,重点排查学生学籍注册与实际就读是否一致,坚决杜绝出现“人籍分离、空挂学籍”的情况。

辽沈晚报记者 闫柳

## 暴雨中商务车免费拉3拨6个人 “我是司机,老板支持这样做”

沈阳突如其来的一场暴雨,给赵女士一家四口的印象格外深刻:从惊慌无助,到遇见好人,最后平安到家。

把赵女士一家送回家的是一辆黑色商务车的好心司机,他在暴雨中连续免费拉了3拨陌生人,把6名市民送到了家,包括赵女士6岁和10岁的两个孩子。

### 一家四口正划船 风雨交加下起冰雹

6月5日,端午节假期最后一天的下午,赵女士和丈夫带着两个孩子出去吃饭,虽然预报说有雨,但艳阳高照之下,夫妻俩临时起意带两个孩子去了南湖公园玩。

在公园,一家四口坐上船,单程还没划完,天就变了。“先是乌云密布,然后就开始掉雨点。”赵女士回忆:“我们立马往回划,冰雹霹雳啪啦地往下砸。船的遮阳篷太小,雨水从四处往船里漏,脚下、座上都是水,雨衣根本不管事。”

当夫妻拼命把船蹬到岸边时,衣服鞋子都淋透了,用手拧都哗哗滴水。“当时就一个念头,赶紧到家就是胜利。”赵女士说。

### 船是靠岸了 可这大雨天咋回家?

赵女士家在铁西区,一开始想坐出租车,考虑到上车就得把车座整湿了,后面乘客没法坐了,就去等公交车。当时雨大还堵车,不知道公交车什么时候来。”赵女士说。

就在一家人翘首等公交车时,一辆黑色奔驰商务车停在路边,司机摇下车窗喊:“带小孩的家长,你们去哪?如果顺路的话,我可以免费



这辆商务车把赵女士一家送回家。

受访者供图

带你们一段。”

赵女士说家在铁西区,司机表示正好顺路,让他们赶紧上车。

### 前后共有3拨人 被好心司机护送回家

在雨势不减、浑身湿透的情况下,有人愿意主动帮忙,对谁来说都像是雪中送炭。被大雨冰雹搞得狼狈不堪的赵女士一家,欣然接受好心司机的邀请。

上车后,赵女士发现车里还有一名女孩,聊

了几句发现,原来这个女孩和司机也不认识,也是司机要免费送回家的。

再一细聊,让赵女士吃惊又佩服的是:这个女孩之前,这位司机已经把另一个女士送到家附近了,“算上我们一家人,那位司机大哥一共拉了3拨6个人。”

司机闲唠嗑同时打消大家的疑虑:我从浑南开车回铁西,浑南那边雨下得大,积水深,看见路边有个拿着行李箱的女士没招儿没落儿的,就把她从浑南拉到了三好街。那个女士下车后,看见一个女孩在路边打不到车,于是让这个女孩上了车。

### 司机不要钱也不加微信 “老板支持这样做”

带孩子上车后,赵女士看商务车里装潢很好也很干净,而自己一家人跟落汤鸡似的,就让两个孩子坐在地板上。司机一直说没事,坚持让大家坐在座位上,说回头自己收拾收拾就行。

好心司机的善举让赵女士感激之情无以言表。“司机说你们下车时,雨停了或者下得不大了,就给你们放在路边;要是雨下得还挺大,就给你们送到小区里到楼下。太贴心了,大雨天做好事还替我们考虑得那么周到。”

同时受助的那名女孩想给司机一些油钱,司机说什么都不要。赵女士和女孩先后提议加司机微信,到家以后报平安同时表示感谢,赵女士说:“我想的是,加了微信到时候给人家转点感谢费啥的,这是人之常情吧。”

看大家执意要表示谢意,司机说这辆车是他老板的车,老板经常带着他去做好事,一来二去自己也愿意帮助别人。

赵女士对司机大哥的话记得很清楚:“他说今天我帮你们,我不要钱也不要感谢,希望你们能把这份爱心传递下去,以后你们遇到了需要帮助的人,希望你们也能像我今天这样去做。”

赵女士坦言,好心司机的举动温暖了自己和孩子,给自己带来很大的触动,尤其是让俩孩子亲历了好人好事。

因为始终没有要到司机师傅的联系方式,赵女士在下车的时候偷摸拍了一张商务车的照片,“我发了短视频表示感谢,更希望通过媒体报道把这份正能量宣传出去,也许有人认识那位好心的商务车司机,看了报道知道了他做了好事。”

辽沈晚报记者 刘洋美